Положение

о всероссийском конкурсе «Покровские педагогические чтения»
I. Цели и задачи


Всероссийский конкурс «Покровские педагогические чтения» (далее – педагогические чтения) проводится в целях:
· привлечения педагогов образовательных учреждений к разработке содержания, форм и методов духовно-нравственного образования и воспитания;

· ознакомления с позитивным опытом в сфере духовно-нравственного образования и воспитания;

· формирование у педагогов образовательных учреждений исследовательских умений в области изучения теории и практики духовно-нравственного воспитания.

II. Участники

В педагогических чтениях (далее – педагогические чтения) принимают участие педагоги образовательных учреждений.
III.
Организация и руководство педагогическими чтениями

Учредителями педагогических чтений являются:

· департамент по образованию администрации Волгограда;

· муниципальное образовательное учреждение Центр дополнительного образования для детей «Истоки» г. Волгограда (далее – МОУ Центр «Истоки»);

· отдел образования и катехизации Волгоградской епархии Русской Православной Церкви;

· Богословский факультет Царицынского православного университета им. прп. Сергия Радонежского.
Для подготовки и проведения педагогических чтений департамент по образованию администрации Волгограда формирует организационный комитет (далее – оргкомитет). Оргкомитет педагогических чтений:

· проводит мероприятия по организации педагогических чтений;

· организует научно-практические, обучающие семинары и консультации для участников педагогических чтений;

· формирует секции педагогических чтений в зависимости от выбранного направления: 

· Организация духовно-нравственного воспитания средствами музыки: содержание, формы, методы. Примерная тематика: «Воспитательный потенциал духовной музыки».

· Организация духовно-нравственного воспитания средствами истории и обществознания: содержание, формы, методы. Примерная тематика: «История Русской Православной Церкви в курсе “Истории России”», «Воспитательное значение изучения нравственных категорий обществознания с позиций православного мировоззрения».

· Организация духовно-нравственного воспитания средствами русского языка и литературы: содержание, формы, методы. Примерная тематика: «Нравственные категории Православия на уроках русского языка и литературы».

· Современные педагогические технологии на занятиях и во внеурочной деятельности в рамках модуля «Основы православной культуры» учебной дисциплины «Основы религиозных культур и светской этики».

Учредителями создается жюри. В состав жюри вводятся преподаватели Волгоградского государственного университета, Волгоградского государственного педагогического университета, Царицынского православного университета, методисты МОУ Центра «Истоки», а также педагоги города Волгограда.

Жюри педагогических чтений:

· оценивает представленные на педагогические чтения работы и определяет лучшие;

· подводит итоги педагогических чтений.

IV.
Порядок проведения педагогических чтений
Педагогические чтения проводятся в два этапа:

I этап – заочный. Работы представляются в оргкомитет с 7.10.2013 г. до 21.10.2013 г. в электронном виде МОУ Центр «Истоки» по адресу: istoki_vlg@ mail. ru. В строке тема необходимо указать «Покровские чтения».
II этап – очный. Cостоится 7 ноября 2013 года в 14-00 на базе Царицынского православного университета. Списки педагогов – победителей (лауреатов) всероссийского конкурса «Покровские педагогические чтения» публикуются на сайте МОУ Центра «Истоки» istoki93.org.ru 25 октября 2013 года в разделе «Конкурсы». Лауреаты конкурса  приглашаются для участия в финале. Финал педагогических чтений состоится в форме устной презентации исследовательских работ. Время выступления - до 10 минут. Работы лауреатов конкурса публикуются в сборнике материалов Покровских педагогических чтений – 2013 «Современные формы и методы духовно-нравственного воспитания на базе православной системы ценностей». Публикация бесплатная. Требования к оформлению публикаций в сборнике будут размещены на сайте МОУ Центра «Истоки» istoki93.org.ru 25 октября 2013 года
Иногородние педагоги – победители всероссийского конкурса «Покровские педагогические чтения» принимают участие в финале педагогических чтений очно или по скайпу. Проезд и проживание иногородних участников за счет направляющей стороны. «Подробная информация содержится в информационном письме о Покровских педагогических чтениях. По организационным вопросам  обращаться в МОУ Центр «Истоки» Берсеневой Т. В. Телефон (8442) 230996 или по электронной почте istoki_vlg@ mail. ru.
V.
Условия участия в педагогических чтениях
На педагогические чтения педагоги представляют исследовательскую работу в соответствии с избранной тематикой. Заявки на участие в педагогических чтениях направляются в МОУ Центр «Истоки» (istoki_vlg@mail.ru) до 21.10.2013 г. по форме:

	ФИО педагога полностью, должность, контактный телефон.
	Полное название образовательного учреждения, контактный телефон
	ФИО полностью научного консультанта, место работы, должность, ученая степень 


	Направление

(секция)
	 Тема работы 

	
	
	
	
	


Дата                                           Должность, подпись ответственного лица.

Требования к содержанию работ.

Работы принимаются в виде докладов, отражающих процесс и результаты проведенных авторами исследований методического характера (подробную информацию и методические рекомендации можно получить в МОУ Центре «Истоки». Контактный телефон 8 (8442) 23-09-96, контактное лицо Берсенева Т.В. или на сайте МОУ Центра «Истоки» » istoki93.org.ru ).

Содержание работы должно четко отражать теоретические основы (психолого-педагогические, философские, богословские), на которые ориентируется автор в своей практической образовательной и воспитательной деятельности, ее цели и задачи. В практической части раскрываются формы и методы данной деятельности, описываться конкретные технологии, практические разработки разного уровня (от целостной системы построения воспитательной работы до отдельного урока, занятия или методического приема).

Требования к оформлению работ: объем работы не более 20 страниц. Текст должен быть набран в текстовом редакторе Microsoft Word, размер бумаги – А4 (книжная ориентация), поля: верхнее и нижнее – 2 см; левое – 3; правое – 1,5; шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 14; межстрочный интервал 1,5; выравнивание по ширине; отступ – 1,25.

В работе должна прослеживаться четкая структура, иметься титульный лист, список использованной литературы, при необходимости – приложение. Литература, на которую ссылается автор, оформляется после текста в алфавитном порядке с нумерацией. Ссылки на литературу в тексте даются в квадратных скобках: например, [10] или [10, с. 23]. С образцом оформления работы можно познакомиться на сайте МОУ Центра «Истоки» istoki93.org.ru.

Оргкомитет оставляет за собой право отклонить исследовательскую работу, не отвечающую тематике педагогических чтений и основным критериям данного положения. К конкурсу не допускаются работы, содержащие заимствованный текст. (Явное цитирование не возбраняется). Конкурсная работа не должна быть уже опубликована в сети Интернет или других общедоступных источниках; должна быть написана самостоятельно самим конкурсантом
Критерии оценки исследовательских работ:

· соответствие отечественным традициям духовно-нравственного воспитания;

· теоретическая обоснованность позиции автора;

· актуальность темы, практическая значимость работы;

· самостоятельность выполнения работы;

· логичность и последовательность изложения материала;

· корректность суждений и выводов;

· наличие иллюстративного материала (схемы, таблицы, диаграммы и проч.)

VI.
Подведение итогов и награждение победителей
По результатам первого тура жюри определяет авторов лучших работ в каждой секции, победители награждаются грамотами департамента по образованию администрации Волгограда. По решению жюри в каждой секции могут быть определены и награждены дипломами также победители в номинациях: «За лучшую разработку урока (занятия, цикла уроков, занятий)», «За лучшую разработку воспитательного мероприятия», «В союзе с родителями», «За новизну форм духовно-нравственного воспитания», «За верность традициям», «С детьми – вместе», «Открытие», «За работу с одаренными детьми», «За работу с детьми с ограниченными возможностями». 

