Приложение 1
к приказу департамента по образованию администрации Волгограда
от 21.02.2022 № 90

Список победителей и призеров
XVIII Всероссийских юношеских Рождественских чтений

1.1. В секции «Учебное исследование».
Первое место:
· Лисовой Глеб, Никитин Матвей, обучающиеся8 класса муниципального образовательного учреждения (далее – МОУ) «Лицей № 5 имени Ю.А. Гагарина Центрального района Волгограда»;
· Абубикеров Тимофей, Воронкова Мария, Моисеева Анна, Самохвалова Ульяна, Шмидт Ксения, обучающиеся 9 класса МОУ «Средняя школа № 78 Краснооктябрьского района Волгограда», обучающиеся объединения «Юныйэкскурсовод» МОУ Центра Истоки;
· Самохина Василиса, обучающаяся 11 класса МОУ «Лицей № 5 имени Ю.А. Гагарина Центрального района Волгограда»;
· Спирченко Маргарита, Лежнева София, обучающиеся7класса МОУ «Средняя школа № 76Краснооктябрьского района Волгограда», объединения «Юный экскурсовод» МОУ Центра «Истоки»;
· Платонова Арина, обучающаяся 8 класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2» города Пскова,детского объединения «Кривичи»;
· [bookmark: _Hlk95477029]Маслова Ирина, обучающаяся 8 класса МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда»;
· Агеева Сабрина, обучающаяся5 класса МОУ «Средняя школа № 85имени Героя Российской Федерации Г.П. Лячина Дзержинского района Волгограда»;
· Княжеченко Наталья, обучающаяся12 класса МОУ «Средняя школа № 105Ворошиловского района Волгограда»;
· Гущина Полина, Плошанина Кристина, обучающиеся8 класса МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда»;
· Земцова Милана, Кондрашова София, обучающиеся 8 класса МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда»;
· Макеева Диана, обучающаяся 7 класса муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей (далее - МБОУ ДО) «Детская школа искусств № 2 Волгограда», Сарайкина Диана, Шахматова Дарья, Саидабдуллоева Милана, обучающиеся 7 класса МОУ «Гимназия № 8 Красноармейского района Волгограда»;
· Бочкарева Мария, ДымолазоваЮлианна, Рогожин Захар, Рогожин Назар обучающиеся 6-8 классов МОУ «Средняя школа № 76 Краснооктябрьского района Волгограда», объединения «Юный экскурсовод».
Второе место:
· Влачуга Виктория, Деменкова Екатерина, Юхненко Макар, СафихановаАйгюн, обучающиеся 7 класса МОУ «Средняя школа № 78 Краснооктябрьского района Волгограда», обучающиеся объединения «Юный экскурсовод» МОУ Центра «Истоки»;
· Лазарева Дарина, обучающаяся 8 класса МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда»;
· Волкова Елизавета, обучающаяся 9 класса МОУ «Средняя школа № 54 Советского района Волгограда»;
· Берсенев Макар, Мусохранов Максим, обучающиеся 9 класса МОУ «Лицей № 2 Краснооктябрьского района Волгограда», объединения «Познание» МОУ Центра «Истоки»;
· Ионова Ольга, обучающаяся 9 класса МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 81 Центрального района Волгограда».
1.2. В секции «Праздничный клип».
Третье место:
· Мизева Анна, обучающаяся 5 класса МОУ «Понинская средняя школа» Удмуртская республика, Глазовский район, с. Понино;
· Семенова Надежда, обучающаяся студии колокольного звона «Колокольчики» бюджетное учреждение дополнительного образования (далее - БУ ДО) Омской области «Центр духовно-нравственного воспитания «Исток».
1.3. В секции «Книжная полка»
	Первое место:
· Капитанова Вероника, Захаров Александр, Шуваева Ольга, обучающиеся 8 класса Частного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы (далее – ЧОУ СОШ) «Поколение»;
· [bookmark: _Hlk95473983]Королевская Виктория, обучающаяся 5 классаМОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда.
Второе место:
· Лысенко Ксения, Каргина Виктория, обещающиеся 7 класса МОУ «Гимназия № 8 Красноармейского района Волгограда».
Третье место:
· Давыденко Виктория, обучающаяся 10 класса МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда.
1.4. В секции «Наш проект».
Первое место:
· Егорова Лада,Горбатенко Елизавета, Ахметов Анатолий, Лукьяненко Вячеслав, Марусова Екатерина, обучающиеся 11 класса МОУ «Гимназия № 12 Краснооктябрьского района Волгограда», объединения «Познание».
Второе место:
· Герлина Арина, Старовойтов Никита, Морозов Владислав, обучающиеся 7 класса МОУ «Средняя школа № 95 Краснооктябрьского района Волгограда», обучающиеся объединения «Тайны русского языка» МОУ Центра «Истоки».



































Приложение 2
к приказу департамента по образованию администрации Волгограда
от 21.02.2022 № 90

Список педагогов, 
подготовивших победителей и призеров 
XVIII Всероссийских юношеских Рождественских чтений

Болдырева Валентина Анатольевна, учитель русского языка и литературы МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда»;
Берсенева Татьяна Валентиновна, педагог дополнительного образования МОУ Центра «Истоки»;
Беляев Сергей Юрьевич, педагог дополнительного образования БУ ДО Омской области «Центр духовно-нравственного воспитания «Исток»;
Болгова Ирина Витальевна, учитель истории и обществознания МОУ «Средняя школа № 105 Ворошиловского района Волгограда»;
	Васильев Геннадий Никандрович, педагог дополнительного образования МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2» города Пскова;
	Воронова Наталья Алексеевна, учитель русского языка и литературы МОУ «Средняя школа № 54 Советского района Волгограда»;
Данилова Елена Викторовна, учитель истории и обществознания МОУ «Лицей № 5 имени Ю.А. Гагарина Центрального района Волгограда»;
Дерина Елена Борисовна, учитель литературы ЧОУ СОШ «Поколение»;
Дмитриева Елена Анатольевна, учитель музыки МОУ «Гимназия № 8 Красноармейского района Волгограда», преподаватель хоровых дисциплин МБОУ ДО «Детская школа искусств №2 Волгограда»;
Душевина Елена Алексеевна, учитель биологии МОУ «Средняя школа № 105 Ворошиловского района Волгограда»;
Евсеева Екатерина Владимировна, учитель русского языка и литературы муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 81 Центрального района Волгограда»;
Мельник Зоя Борисовна, педагог дополнительного образования МОУ Центра «Истоки»;
Мизева Лилия Васильевна, учитель-логопед МОУ «Понинская средняя общеобразовательная школа» Удмуртская республика, Глазовский район, с. Понино;
Морозова Татьяна Викторовна, учитель русского языка и литературы муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия № 8 Красноармейского района Волгограда»;
Напалкова Елена Александровна, учитель истории и обществознания МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П. Лячина Дзержинского района Волгограда»;
Рыкова Елена Романовна, учитель истории МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда»;
Рыкова Екатерина Сергеевна, учитель истории МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда»;
Сухов Сергей Павлович, учитель истории ЧОУ СОШ «Поколение»;
Терентьева Валентина Николаевна, учитель истории и обществознания МОУ «Средняя школа № 105 Ворошиловского района Волгограда»;
Уварова Ирина Юрьевна, педагог дополнительного образования МОУ Центра «Истоки».
































Приложение 3
к приказу департамента по образованию администрации Волгограда
[bookmark: _GoBack]от 21.02.2022 № 90

Список членов жюри 
XVIII Всероссийских юношеских Рождественских чтений

	СоловцоваИрина Афанасьевна, доктор педагогических наук, профессор кафедры педагогики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»;
	Мелентьева Инна Борисовна, кандидат педагогических наук, учитель истории и обществознания муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 87 Тракторозаводского района Волгограда»;
Иванов Сергей Михайлович, педагог дополнительного образования, пресс-секретарь Волгоградской епархии, кандидат философских наук;
Иерей Валерий Гусаков, клирик храма Святого Пророка Иоанна Предтечи; 
Сиротина Елена Арнольдовна, заместитель директора по научно - методической работе, методист МОУ Центра «Истоки»;
Денисова Наталья Александровна, методист, педагог дополнительного образования МОУ Центра «Истоки»;
Захарова Ирина Николаевна, педагог дополнительного образования  МОУ Центра «Истоки»;
Пушкина Людмила Альбертовна, педагог высшей категории МОУ Центра «Истоки»;
Беловолов Леонид Николаевич, педагог дополнительного образования МОУ Центра «Истоки»;
Мизева Галина Владимировна, методист, педагог дополнительного образования МОУ Центра «Истоки»;
		Титова Наталья Ивановна, директор воскресной школы храма святого Георгия Победоносца;
Левина Ольга Владимировна, учитель русского языка и литературымуниципального общеобразовательного учреждения «Лицей № 9 имени заслуженного учителя школы Российской Федерации А.Н. Неверова Дзержинского района Волгограда»;
Насекин Максим Анатольевич, ведущий методист научно-методического сектора государственного бюджетного учреждения культуры «Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва».
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