Во исполнение приказа департамента по образованию администрации Волгограда от 06 июля 2015 года № 815 «О проведении XII открытых городских юношеских Рождественских чтений», в целях привлечения к исследовательской деятельности в сфере духовно-нравственного и патриотического воспитания учащихся образовательных учреждений Волгограда с 12 октября 2015 года по 28 января 2016 года были проведены XII открытые городские юношеские Рождественские чтения (далее - конкурс).

В конкурсе приняли участие 75 учащихся из 23 образовательных учреждений Волгограда. 
Победители конкурса, занявшие 1 место:

- Сотникова Любовь, Авакян Диана, учащиеся 10 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Гимназия № 12  Краснооктябрьского района Волгограда», муниципального учреждения дополнительного образования Центр «Истоки» Волгограда (далее – МОУ Центр «Истоки»).
- Гатилина Рената, Холина Ксения, учащиеся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 37  Дзержинского района Волгограда», МОУ Центра «Истоки».
- Таранова Кристина, учащаяся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 85 им. Героя Российской Федерации Г.П. Лячина Дзержинского района Волгограда».

Победители конкурса, занявшие 2 место:

- Курапова Виктория, Коротич Вероника, учащиеся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 54 Советского  района Волгограда», МОУ Центра «Истоки».
«Православная культура»:

- Спицына Анна, учащаяся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Лицей № 9 имени  заслуженного учителя школы  Российской Федерации Н.А. Нестерова Дзержинского района Волгограда»;

- Бурыкина Яна, учащаяся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Лицей № 8 «Олимпия»  Дзержинского района Волгограда»;

- Кадыкова Петра, учащийся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 27 Тракторозаводского района Волгограда»;

- Зубченко Екатерина, учащаяся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 100 Кировского района Волгограда»;

- Блинкова Анна, Капотова Ксения, Пересыпкина Мария, Рогулина Светлана, Пешкова Дарья, Шишлов Евгений, Антипина Алина, Ляшенко Диана, Дубровина Алина, Русина Марина, Кузченко Агата, Пикурина Алина, Гамбарян Анна, Петросян Анна, Оганесян Анаит, учащиеся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 43 Дзержинского района Волгограда», муниципального учреждения дополнительного образования «Детско-юношеский центр Волгограда» (далее – МОУ ДЮЦ Волгограда);

- Першина Дарья, Новикова Анатолий учащиеся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 78 Краснооктябрьского района Волгограда», МОУ Центра «Истоки»;
- Дурицкая Анастасия, учащаяся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Лицей  № 8 «Олимпия» Дзержинского района Волгограда», МОУ Центр «Истоки».
- Андрейцев Владимир, учащийся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 93 Советского района Волгограда».
- Фастунов Артем, Сороко Михаил, учащийся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 96 с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда»;

- Здоровцев Павел, учащийся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 110 Кировского района Волгограда».
- Долгова Анастасия, учащаяся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 96 с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда».

Победителей конкурса, занявшие 3 место:
- Овчинникова Виктория, учащаяся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 96 с углубленным изучением отдельных предметов № 96 Дзержинского района Волгограда»;

- Оболонский Максим, учащийся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 103 Советского района Волгограда»;

- Котова Дарья, Юркив Полина, учащиеся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Гимназия № 10 Кировского района Волгограда»;
- Котова Алла, учащаяся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Лицей  №  6 Ворошиловского района Волгограда»;

- Васильева Анастасия, учащаяся  8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Лицей № 9 имени  заслуженного учителя школы  Российской Федерации Н.А. Нестерова Дзержинского района Волгограда»;

- Лемешкина Полина, Худари Юлия, учащиеся 8 класс муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 83 Центрального района Волгограда»;
- Паламарчук Вячеслав, Мурсалова Мадина, Шевченко Марина, учащиеся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 37 Дзержинского района Волгограда», МОУ Центра «Истоки»;

- Ахмерова Эльвина, Терехова Анастасия, учащиеся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 76 Краснооктябрьского района Волгограда», МОУ Центра «Истоки»;

- Подшибякина Дарья, Полицинская Марина, учащиеся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 93 Советского района Волгограда»;

- Давиденко Арина, Гриценко Ирина, учащиеся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 92 Краснооктябрьского района Волгограда»;
- Афанасьва Анастасия, учащаяся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Лицей  № 7 Дзержинского района Волгограда».
Победители конкурса в номинации «За любовь к родным святыням»:

- Антипина Алина, Русина Марина, учащиеся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа № 43 Дзержинского района Волгограда»;

- Григорьев Ярослав, учащийся 8 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Гимназия  № 10 Кировского района Волгограда»;
Победители конкурса в номинации «За лучшее оформление работы»: 

- Карякина Анастасия, Карякин Владислав, учащиеся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Гимназия   № 10 Кировского района Волгограда»;
- Скакалина Полина, учащаяся 11 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа   № 96 Дзержинского района Волгограда»;
- Косолапова Ксения, учащаяся 10 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Средняя школа   № 17 им. 37 –й Гвардейской стрелковой дивизии Тракторозаводского района Волгограда»;

- Перекрёстов Артём, учащийся 9 класса муниципального образовательного учреждения (далее - МОУ) «Лицей   № 7 Дзержинского района Волгограда».
