ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
Направленность авторской программы «Палитра» по содержанию является художественной; по функциональному предназначению – учебно-познавательной и прикладной; по форме организации – кружковая. Основа программы – это постепенное погружение в мир искусства, в особенности создания изображения. Каждое занятие – новый шаг в познании, а познание происходит через восприятие искусства (профессионального и народного), так и через практическую творческую деятельность. В программе «Палитра»  используются методические рекомендации по работе с детьми младшего и среднего школьного возраста, разработанные народным художником России, академиком РАО              Б. М. Неменским, автором программы «Изобразительное искусство и художественный труд». Программа составлена в соответствии с Законом РФ «Об образовании» и Уставом МОУ Центра «Истоки».

Новизна программы «Палитра» состоит в том, что в ней большое внимание уделяется нестандартным методикам создания изображения: отпечатки и монотипия, спонтанное рисование и живопись, коллаж и т.д., в отличие от академического художественного образования. Применяемые новые методы и технологии развивают воображение, побуждают детей к экспериментированию с красками, тушью, бумагой, тканью. В такой изобразительной деятельности обогащается и развивается воображение, обучающиеся экспериментируют, самовыражаются, пробуют свои силы и совершенствуют способности. Именно поэтому невозможно обойтись только традиционными дидактическими методами обучения, вынуждающих детей действовать в рамках предложенных им схем, образцов, представлений. В тоже время, кроме нестандартного рисования обучающиеся работают с натурой, занимаются декоративным и тематическим рисованием, копируют произведений известных художников. Впервые в программе дополнительного образования копирование используется, как весьма эффективный прием обучения гармоничной композиции, технике построения объёмов, пространства, колорита картины. 

В данной программе предусмотрено изучение русского народного искусства и более углубленное знакомство с народными росписями. Автором разработан цикл занятий по пермогорской росписи, которая не встречается в других программах. Яркий и лаконичный язык этой росписи нравится обучающимся, т.к. близок им своей простотой, наивностью и утончённой красотой, доступен своими художественно-графическими приёмами. Многолетний опыт работы показал, что пермогорская роспись - самая благоприятная из всех для пробуждения интереса к ремеслу росписи по дереву и ко всему народному творчеству в целом, потому что её сюжеты и образы затрагивает многие стороны человеческой жизни. Разработанная в программе система упражнений на восприятие образного строя народного искусства является хорошим началом в воспитании навыков, необходимых потом и при встречах с искусством профессиональным. 

Введены в программу темы посвящённые православным праздниками и народному календарю, иконописи, духовно-нравственным ценностям, патриотическому воспитанию. Программа «Палитра» впервые выдвигает задачу соединения разных видов изобразительной деятельности – нестандартное рисование, копирование классиков живописи и графики, традиционные основы построения изображения и работа с натурой, тематическое рисования, декоративное рисование и роспись в стиле русской народной живописи.

Программа создана на основе двадцатилетней творческой деятельности и в результате пятнадцатилетнего педагогического опыта автора, апробирована и успешно реализуется в Центре МОУ «Истоки» с 2003 года. 

Актуальность программы обусловлена тем, что духовно-нравственное развитие личности предполагает приобщение к искусству, к народным традициям и культуре. Юное поколение живёт сейчас в условиях глобализации, возрастающего потока информации, несущей преимущественно западные идеалы: философские, нравственные, эстетические, и в то же время не достаточно хорошо знает историю своего края, его богатое культурное наследие. В связи с этим, тема приобщения учащихся к традиционным ценностям культуры становится чрезвычайно актуальной в педагогической практике. 

Программа «Палитра» помогает решать проблему формирования у детей подлинной любви и уважения к Родине, к её историческому прошлому, к русской самобытной культуре, к народному творчеству и искусству. Одна из целей программы «Палитра» - в раннем возрасте заложить гармоничное представление о мире и правильное отношение к действительности, которое возможно только на основе морально-нравственных ценностей, духовных основ и знания родной культуры, традиций предков. 

Курс обучения в изостудии «Палитра» по одноимённой программе рассчитан на 4 года и имеет направление «Азбука народного искусства». Обучающиеся знакомятся с русскими народным искусством и его традиционными символами, образами, осваивают художественно-графические навыки, узнают секреты изготовления изделий народных мастеров, историю разных центров народных промыслов России. Задача этого раздела программы дать обучающимся возможность почувствовать себя наследниками русских традиций. В современном мире высоких технологий, особая значимость и актуальность отводится сохранению народных традиций в воспитании формирующейся личности.

В программу внесены темы с учётом духовно-нравственных приоритетов воспитания. Ряд тем программы знакомит с древнерусским искусством, с православной традицией, иконописью, с произведениями, воспевающими лучшие человеческие качества, с творческими подвигами художников-подвижников. Педагог стремится развивать воспитанника, как творческую личность, стремится ввести его в «большое искусство», как возможную профессиональную сферу. Современное искусство разнообразно, а одна из задач данной программы – помочь сделать выбор в сторону доброго и светлого, развить духовно–нравственную и творчески мыслящую личность, человека, отличающего добро от зла, прекрасное от безобразного. Данная программа, основанная на богатом личном педагогическом  опыте автора, позволяет решить не только чисто образовательные задачи, но и создать условия для формирования таких личностных качеств, как доброжелательное отношение к сверстникам, сотрудничество, умение радоваться чужим успехам, уверенность в себе.                                                                                    В изостудии проводится запланированная работа с родителями. 

Педагогическая целесообразность программы объясняется тем, что она позволяет решать важные педагогические задачи: формирование гуманистического мировоззрения у детей, расширения кругозора, воспитание коммуникабельных, разносторонне-развитых членов общества, ценителей прекрасного. Художественное образование – один из важнейших способов развития личности ребенка, его духовности, творческого потенциала. 

Изобразительное творчество в системе дополнительного образования находит разнообразные формы выражения: это и индивидуальные, и коллективные работы, быстрые наброски и композиции, которые создаются поэтапно за несколько занятий.

В данной программе основной тип занятия – комбинированное занятие, где теоретическая часть совмещена с практической деятельностью, которой отводится большая часть времени. Работа по программе начинается с диагностики личностных особенностей обучающихся в 1 год обучения. Изучив результаты диагностики, педагог составляет необходимое представление о каждом своем воспитаннике. Педагог применяет образовательные приемы, направленные на сохранение и повышение работоспособности, минимизацию утомительности обучения, обеспечение роста и развития обучающихся. С целью предотвращения перегрузки обучающихся и сохранения их здоровья педагог использует различные приемы и методы: динамические дидактические материалы, смену видов деятельности, свободное обсуждение и дискуссию на занятиях, гимнастику, игровые формы работы. 

На занятиях преподаватель ведёт диалог с обучающимися, подталкивая их к размышлению, к развитию собственной фантазии и воображения. Выбор метода работы на занятии зависит от специфики темы. Каждый обучающийся на своем уровне выполняет ряд обязательных заданий, определенных программой. С первого года обучения воспитанники учатся анализировать содержание произведений изобразительного искусства, высказывают свои впечатления, учатся быть не только художниками, но и опытными зрителями. Еще один из способов обучения – копирование произведений понравившегося художника. Систематичность такой работы даёт свои хорошие результаты. Обучающиеся учатся анализировать художественный произведения, просматриваются их личные предпочтения я к отдельным жанрам изобразительного искусства, что даёт направление в развитии их способностей. Педагог часто предлагает самостоятельно выбрать технику для воплощения определенной темы, задания. В области живописи воспитанники постигают законы цвета и колорита, фактуры и формы, в графике — образный язык, основой которого являются точка и линия, плоскость и пространство.

В качестве зрительного ряда педагог предлагает книги по искусству, альбомы с изображениями выдающихся произведений изобразительного и декоративно-прикладного искусства, памятников архитектуры, тематические презентации и видеоматериалы.

Одна из задач педагога предоставить свободу в отражении своего видения мира доступными художественными средствами. Такой подход раскрепощает ребенка. Кроме метода синхронного рисования педагога и воспитанников, копирования, работы с натурой, создаются условия свободного творчества. Обучающемуся периодически предоставляется возможность выбирать и применять сочетание разных материалов, способ создания произведения на выбранную самостоятельно тему. В программу введены задания, связанные с совершенствованием индивидуальных творческих способностей воспитанников. Это способствует развитию воображения, креативности, умению изобразительными средствами формулировать своё отношение к миру.

Использование в программе литературных и поэтических, музыкальных, исторических образов повышает художественно-творческую активность детей. Художественный образ лежит в основе передаваемого детям эстетического опыта и является связующим понятием в системе эстетического воспитания, обучения и развития.

Программа «Палитра» на протяжении четырёх лет предполагает знакомство с лучшими образцами русского народного искусства, которое является неиссякаемым источником творческой фантазии, духовной культуры, неразрывно связанных с родной землёй природой, отечеством. 

На занятиях по программе «Палитра»  используются дифференцированные задания трех разных уровней сложности. 

Первый уровень соответствует базовому уровню согласно требованиям учебной программы. Следовательно, это обязательная для выполнения часть задания.

Второй уровень соответствует повышенному уровню и выполняется только после успешного усвоения предыдущего блока. Данная часть задания не является обязательной для всех и выполняется избирательно учащимися.

Третий уровень – творческий. Он предполагает собственную трактовку темы или добавление новых фантазийных элементов. При этом в соответствии с учебными возможностями ученики могут выполнить все уровни, либо базовую часть заданий. 

Работа по таким дифференцированным заданиям позволяет учитывать особенности восприятия, индивидуальный уровень художественных навыков и возможность освоения учебного материала обучающимися разных психофизиологических групп. Это способствует лучшему усвоению приемов рисования, развитию умения учиться. Обычно от 2 до 4 человек в группе испытывают трудности в изобразительной деятельности и для них предусмотрены упрощённые образцы, схемы рисования, шаблоны которые помогут выполнить задание. Организация самостоятельной работы подобным образом способствует повышению познавательного интереса учащихся. При этом обеспечивается усвоение программного материала, снимается проблема занятости всех детей при самостоятельной работе. Как правило, дифференцированные задания применяет на этапе первичного освоения знаний и навыков при изучении новой темы, или в процессе закрепления знаний. Этап закрепления – преимущественно самостоятельная, творческая деятельность учащихся, которая в свою очередь является важнейшим путем формирования творческой индивидуальности учащихся. 

Для раскрытия творческих способностей обучающихся применяются активные формы и методы: беседы, игры, экскурсии, конкурсы, собеседования, наблюдения, творческие эксперименты, индивидуальные занятия. Всё это позволяет формировать положительную учебную мотивацию, развивать кругозор учащихся, формировать новые умения и навыки в изобразительной деятельности. Все обучающиеся вовлечены в творческую работу, в выставочную деятельность. Участие в конкурсах формирует такие навыки, которые необходимы современному подрастающему поколению: умение творчески подходить к решению всевозможных задач, организовывать, а главное, успешно реализовывать свою деятельность. Динамика творческих и учебных достижений в изостудии «Палитра»  вполне позитивна. Как итог реализации программы ежегодно проводятся выставки детских работ к праздничным датам и в конце учебного года — итоговая выставка; кроме этого, работы учащихся принимают участие в творческих олимпиадах, конкурсах, фестивалях, выставках разных уровней. Многие члены изостудии награждены грамотами, дипломами и призами. Занятия по данной программе помогут обрести опыт творческого сотрудничества со сверстниками и с детьми другого возраста, будут способствовать формированию таких качеств, как терпение, умение считаться с мнением другого, уважительное отношение к труду младших, необходимость прийти на помощь. На занятиях создается доброжелательная обстановка, способствующая раскованности и активности, воплощению творческих идей. Развитию коммуникабельности и творческой индивидуальности учащихся способствуют коллективные и групповые работы, которые проходят в атмосфере свободного общения. 

Результатом работы педагога является повышение уровня самооценки и самоконтроля воспитанников, их творческие успехи. 

Цели программы: 
Приобщение обучающихся к духовно-нравственным и художественным ценностям, формирование навыков эстетического восприятия и художественных практических умений. 

Задачи:
- освоить и развить изобразительные навыки, умения художественно-прикладной деятельности;

- научить разнообразным техникам, приемами и способами создания изображения, познакомить с художественными материалами и инструментами; 

- научить разбираться в разных видах, жанрах изобразительного искусства и создавать произведения в разных жанрах;

- формировать образное мышление, пространственное воображение, коммуникативные способности;

- формировать навыки самостоятельной творческой деятельности в области изобразительного искусства;

- содействовать развитию эмоционально-ценностного восприятия произведений профессионального и народного искусств, окружающего мира;

- воспитывать любовь и уважение к традициям русского народного искусства, к истории и культуре родного края, нравственно-эстетическое отношение к родной природе;

- способствовать духовно-нравственному воспитанию, эстетическому развитию детей, приобщать их к мировым и национальным духовным ценностям, воплощенным в произведениях искусства народов мира.

Отличительные особенности программы «Палитра»: выделение большего количества часов на изучение русских народных промыслов; нестандартное рисование (эксперименты с художественными материалами, а также с бумагой, природными материалами); использование копирования произведений изобразительного искусства, как эффективной методики обучения; возможность заниматься прикладным творчеством (роспись, панно из ткани и фетра). Изучение русского декоративно-прикладного искусства обеспечивает развитие эмоционально-эстетического отношения к национальной культуре, знание традиций. Народное искусство и лучшие образцы декоративно-прикладного искусства могут стать эффективным материалом в художественном воспитании детей. Значительная часть тем программы посвящены «Азбуке народного искусства» и направлена на формирование у детей любви и понимания культуры родины, своего края, знания и уважения традиций предков. Народные промыслы донесли до нас многовековой художественный опыт народных мастеров, соприкосновение с которым способствует обогащению художественной культуры ребенка. Образный строй народной игрушки, росписей, вышивок, несмотря на глубину и сложность, открыт пониманию ребенка, иногда даже доступнее его восприятию, чем произведения взрослого современного профессионала-художника. Поэтому система упражнений на восприятие образного строя народного искусства может стать хорошим началом в воспитании навыков, необходимых потом и при встречах с искусством профессиональным. Стоит задача научить ребенка через рисунок, поделки передать пережитое и поэтому важно ввести для ознакомления произведения других видов искусства (музыка, поэзия, литература). Так, восприятию образов народной игрушки, усилению его способствуют и беседы-пересказы легенд о ее происхождении, о технологии, и знакомство с древними обрядами (которые построены на синтезе фольклора музыкального, поэтического, изобразительного), прослушивание частушек, дразнилок, потешек и небылиц. После беседы и упражнения на выявление и усвоение основных художественных особенностей разных видов народных промыслов, можно предлагать обучающимся творческие задания, предусматривающие обязательное использование характерных художественных приёмов. В данной программе при изучении народных промыслов используются беседы с видеоматериалами о промыслах, мастерах, рассматривание образцов и фото фрагментов; выполнение упражнений из рабочих тетрадей; выполнение рисунков с использованием понравившихся образцов, копирование; свободные композиции по теме. 

Введены в программу «Палитра»  занятия посвящённые православным праздникам, иконописи, духовно-нравственным ценностям и патриотическому воспитанию. В программе предусмотрены: взаимозаменяемость тем; вариативность в заданиях, в выборе материалов и технике; вариативность в выборе произведений изобразительного искусства; возможность  организации самостоятельной творческой деятельности обучающихся. Темы, предлагаемые на каждом этапе обучения, в зависимости от ситуации, можно менять местами, заменять другими, органично вписывающимися в программу. Содержание программы строится как восхождение по ступенькам познания ребёнком (и каждым человеком) огромного и увлекательного мира искусства. Шаг за шагом постигается образный язык изобразительного искусства и происходит знакомство с возможностями различных художественных материалов. Каждое занятие — новый шаг в познании. А познание это происходит как через восприятие искусства (профессионального и народного), так и через практическую творческую деятельность.
Возраст детей, участвующих в реализации данной образовательной программы: от 7 до 12 лет. Программа предназначена для разновозрастного состава групп и предполагает гибкость, мобильность, целесообразность конкретной педагогической ситуации. Темы и задания, предлагаемые разновозрастной группе, в зависимости от ситуации можно варьировать, меняя местами. Педагог может предлагать обучающимся другие темы, органично входящие в русло программы. В группы 1 года обучения принимаются все желающие. Специальный отбор не проводится. В группу 2-ого года обучения могут поступать и вновь прибывшие после специального тестирования, при наличии определенного уровня развития. Недостающие навыки и умения восполняются на занятиях. Третий и четвертый год обучения предполагает работу с наиболее заинтересованными и талантливыми учащимися. Здесь особое внимание уделяется самостоятельному творчеству и индивидуальной работе.

Программа составлена в соответствии с возрастными возможностями и учётом уровня развития детей. 

Первый год обучения - возраст детей 7-9лет. 

Второй год обучения - возраст детей 8-10  лет. 

Третий год обучения  -  возраст детей 9-11лет.

Четвёртый год обучения  - возраст детей 10-12лет.

Срок реализации образовательной программы «Палитра» 4 года, каждый год соответствует периоду обучения.

Первый период обучения соответствует первому году обучения по программе - «ТЫ - ХУДОЖНИК».

Второй период обучения соответствует второму году обучения по программе -

«ХУДОЖНИК ТВОРИТ ДЛЯ ЛЮДЕЙ».

Третий период обучения соответствует третьему году обучения по программе -

«ИСКУССТВО РОДНОГО КРАЯ».

Четвёртый период обучения соответствует четвёртому году обучения по программе - «ХУДОЖНИК И МИР»

ПЕРВЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ. «ТЫ - ХУДОЖНИК» 
Цель: Развивать важнейшее для художественного творчества умение изображать и видеть мир глазами творца - художника. 

Основные задачи:
· научить приемам рисования в разных техниках и соответствующими художественными материалами;

· научить правильно строить предметную композицию в листе, изображать обобщенно и пропорционально;
· дать представление о том, что такое цветовой спектр, холодные и теплые цвета, понятие контраст;
· научить цветом, линией передавать настроение, состояние, отношение к изображаемому и показать, как разные художники изображают окружающий;

· познакомить с различными жанрами изобразительного искусства.

ВТОРОЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ. «ХУДОЖНИК ТВОРИТ ДЛЯ ЛЮДЕЙ»

Цель: Дать представление о высоком предназначении художника и различных сферах его воплощения. 

Основные задачи:
· усовершенствовать опыт создания художественного образа в разных жанрах и видах  изобразительного искусства: живопись, графика, декоративно-прикладное творчество;

· научить воспитанников работать с натуры в живописи и в графике, над натюрмортом;
· научить передавать пространственные планы в живописи и графике с применением знаний линейной и воздушной перспективы;

· научить видеть всё богатство и разнообразие проявлений труда художника в окружающей жизни;
· познакомить с различными видами и жанрами изобразительного искусства, узнают о его духовном предназначении.
ТРЕТИЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ «ИСКУССТВО РОДНОГО КРАЯ»

Цель: Изучение искусства родного края и азбуки народного декоративно-прикладного искусства.

Основные задачи:
· научить работать в разных стилях русских народных росписей; 
· научить добиваться тональных и цветовых градаций при передаче объёма;

· научить отражать в рисунках и эскизах единство формы и декора (на доступном уровне);

· научить использовать знания по декоративно-прикладному искусству в своей художественной деятельности;
· расширять знания воспитанников о русском народном искусстве и культурном наследии своей Родины;
· развить понимание и восприятие русского народного искусства, художественное чутьё и вкус.
ЧЕТВЁРТЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ «ХУДОЖНИК И МИР»

Цель: Дать представление о разнообразии искусства разных стран и о единой гуманистической основе мирового искусства.

Основные задачи:
· научить обучающихся работать в живописи и в графике над натюрмортом, портретом, пейзажем;
· развить практические и теоретические навыки создания изображения;
· научить работать над эскизом монументального произведения (витраж, мозаика, роспись);

· научить работать с новыми художественными материалами
· развить практические и теоретические навыки создания изображения;
· познакомить с различными стилями разных художников, с шедеврами мирового искусства, воспитывать интерес к мировым и национальным духовным ценностям, воплощенным в произведениях искусства народов мира.
Формы занятий.
Занятия рассчитаны на численность группы 8-15 человек и предполагают фронтальную работу, индивидуальную, коллективную и групповую. 

Чтобы решить основные учебные задачи, используются традиционные методы ведения занятий и новые педагогические технологии, различные типы занятий: комбинированное занятие, групповые занятия, коллективная работа, занятие-игра, диалог и постановка творческих задач с индивидуальным подходом к каждому ребёнку. Занятия включают в себя теоретическую, практическую, аналитическую части.

Для воспитания и развития навыков творческой работы, учащихся программой предусмотрены следующие основные методы:

1. объяснительно-иллюстративные (демонстрация наглядных пособий, презентаций, иллюстраций);

2. репродуктивные (работа по образцам, синхронное рисование обучающихся с педагогом, копирование);

3. частично-поисковые (выполнение вариативных заданий);

4. творческие (творческие задания, рисунки по воображению);

5. исследовательские (исследование свойств бумаги, красок, а так же возможностей других материалов).

Основной принцип обучения учащихся – развитие творческой индивидуальности каждого, побуждение к самостоятельному творчеству. С этой целью педагог знакомит детей с работами народных мастеров, с шедеврами живописи и графики. На занятиях используются различные методы обучения: словесные, наглядные, практические, игровые. Словесные методы - рассказ и беседа – сопровождаются демонстрацией пособий, иллюстрированного материала, видеоматериалов, образцов выполненных работ. Основное время на занятиях отводится практической работе, которая проводится на каждом занятии после объяснения теоретического материала. Созданию творческой атмосферы в изостудии способствует итоговый просмотр и обсуждение выполненных работ, проведение в течение года тематических выставок. На занятиях часто используются такие методы, как групповая работа, коллективная работа. Коллективная форма работы представляет большой интерес с точки зрения обучения одаренных детей, развития индивидуальности, интеллектуально-творческих способностей каждого ребенка в учебной деятельности. В коллективной работе главное не то, что много людей обучается вместе, а то, что «все обучают каждого, и каждый обучает всех». Это дает возможность каждому ребенку продвигаться со своей собственной скоростью – быстрее или медленнее, чем все остальные. Однородная групповая работа предполагает выполнение небольшими группами учащихся одинакового для всех задания, а дифференцированная - выполнение различных заданий разными группами. В ходе работы педагог поощряет совместное обсуждение хода работы, обращение за советом друг к другу. При такой форме работы в значительной степени возрастает индивидуальная помощь каждому нуждающемуся в ней, как со стороны педагога, так и своих товарищей. 

Обучающимся предоставляется возможность работать в паре со своим товарищем. Это способствует активизации их познавательной деятельности и формированию таких качеств, как взаимоконтроль и взаимопомощь, развиваются навыки сотрудничества. В рамках программы запланирован цикл бесед, посвящённый народному календарю, героической истории нашей родины, праздничные занятия, работа на пленэре, экскурсии, а также конкурсы, викторины, интеллектуально-познавательные игры. Такие формы работы способствуют развитию познавательной активности, расширяют кругозор, способствуют сплочению коллектива.

Режим занятий:
Первый период обучения – 2 часа в неделю –72 учебных часа в год;

Второй период обучения – 2 часа в неделю – 72учебных часа в год;

Третий период обучения – 2 часа в неделю – 72 учебных часа в год;

Четвёртый период обучения – 2 часа в неделю – 72 учебных часа в год;

Программа рассчитана на занятие 1 раз в неделю, длительность занятия 2 академических часа (1 академический час для обучающихся 7-8 лет - 35 минут, для обучающихся 9-10 лет – 40 мин.), можно проводить  занятия 2 раза в неделю, тогда длительность занятия - 1 академический час.
Ожидаемые результаты освоения программы:
Предполагаемый результат первого учебного года:
- обучающиеся освоят разные техники рисования и соответствующие художественные материалы;
- научатся правильно строить предметную композицию в листе, изображать обобщенно и пропорционально;
- будут знать цветовой спектр, холодные и теплые цвета, понятие контраст;
- будут иметь представление, о чем говорит искусство и как разные художники изображают окружающий мир;
- воспитанники будут знать разные жанры изобразительного искусства.
Предполагаемый результат второго учебного года:
· воспитанники обретут опыт создания художественного образа в разных видах и жанрах  изобразительного искусства: живопись, графика, декоративно-прикладное творчество;

· обучающиеся научатся работать с натуры (в живописи и в графике) над натюрмортом;
· научатся передавать пространственные планы в живописи и графике с применением знаний линейной и воздушной перспективы;

· обучающиеся откроют для себя всё богатство и разнообразие проявлений труда художника в окружающей жизни;
· познакомятся с различными видами и жанрами изобразительного искусства, узнают о его духовном предназначении.
Предполагаемый результат третьего учебного года:
· научатся работать в разных стилях русских народных росписей; 
· добиваться тональных и цветовых градаций при передаче объёма;

· отражать в рисунках и эскизах единство формы и декора (на доступном уровне);

· научатся использовать знания по декоративно-прикладному искусству в своей художественной деятельности;
· воспитанники узнают больше о русском народном искусстве и культурном наследии своей Родины;
· разовьют понимание и восприятие русского народного искусства, художественное чутьё и вкус.
Предполагаемый результат четвёртого учебного года:
· обучающиеся научатся работать в живописи и в графике над натюрмортом, портретом, пейзажем;
· разовьют практические и теоретические навыки создания изображения;
· научатся работать над эскизом монументального произведения (витраж, мозаика, роспись);

· научатся работать с новыми художественными материалами
· разовьют практические и теоретические навыки создания изображения;
· познакомятся с различными стилями разных художников, с шедеврами мирового искусства, расширят свои представления о мировом искусстве.
Способы проверки результатов освоения программы.
Проверка усвоения пройденного материала учащимися на отдельных этапах реализации программы может осуществляться с помощью собеседования, метода наблюдения, тестирования или устного опроса, позволяющего судить о качестве решения образовательных задач. Важная оценка работы: отзывы самих обучаемых, их родителей, педагогов школ, которые помогают корректировать содержание программы. Оценка эффективности выполнения программы осуществляется также итогами участия в выставках и конкурсах, проводимых на разных уровнях. Как итог реализации программы ежегодно проводятся выставки детских работ. Подробно анализируются достижения и успехи каждого обучающегося с пожеланием и рекомендациями для дальнейшего развития. На начало учебного года определяется исходный уровень практических изобразительных навыков с помощью рисунка-теста.

Критерии оценки творческих работ:

· Умение размещать изображение на листе.

· Соблюдение пропорций.

· Умение передать свет и тень, цвет.

· Владение техникой.

· Завершенность работы, содержательность и выразительность.

В карточке группы каждому воспитаннику ставится отметка - один из уровней М, В, С.                Проверка результатов освоения программы осуществляется посредством комплексной диагностики качества освоения содержания дополнительной образовательной программы. Диагностика проводится в середине и конце учебного года с помощью соответствующих содержанию программы методов: наблюдение, анализ работ обучающихся, беседы, устный, фронтальный опрос, рисунки-тесты, выставки творческих работ. Данные фиксируются в карточке учета результатов обучения по дополнительной образовательной программе.
Карточка учета результатов обучения.
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п/п
	Фамилия, имя
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	конец 1 полугодия
	Конец учебного года

	
	
	Теоретические знания 
	Владение специальной терминологией
	Практические умения и навыки
	Теоретические знания 
	Владение специальной терминологией
	Практические умения и навыки
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Условные обозначения для заполнения карточки учета результатов обучения по дополнительной образовательной программе.
	Показатели
	Степень выраженности освоения программы
	Условные обозначения

	Теоретические знания,

предусмотрен-ные программой
	Минимальный уровень: ребенок владеет менее чем Ѕ объема знаний, предусмотренных программой.
	М

	
	Средний уровень: объем усвоенных знаний составляет более Ѕ.
	С

	
	Максимальный уровень: освоен практически весь объем знаний, предусмотренных программой .
	В

	Владение специальной терминологией
	Минимальный уровень: ребенок как правило, избегает употреблять специальные термины.
	М

	
	Средний уровень: ребенок сочетает специальную терминологию с бытовой.
	С

	
	Максимальный уровень: специальные термины употребляет осознанно и в их полном соответствии с содержанием.
	В

	Практические умения и навыки, предусмотрен-ные программой
	Минимальный уровень: ребенок овладел менее чем Ѕ предусмотренных умений и навыков;
	М

	
	Средний уровень: объем усвоенных умений и навыков составляет более Ѕ.
	С

	
	Максимальный уровень: ребенок овладел практически всеми умениями и навыками, предусмотренными программой.
	В


