Пояснительная записка

Направленность программы

Программа «Школа игры на гитаре» является

- по содержанию – художественно - эстетической;

- по функциональному предназначению – общекультурной;

-по форме организации – групповой
- по срокам реализации – одногодичной
Программа соответствует требованиям к дополнительным общеразвивающим программа, установленным в Федеральном Законе от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», Распоряжении Правительства РФ от 4 сентября 2014 г. № 1726-р, Постановлении Главного государственного санитарного врача РФ от 04.07.2014 № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарно-эпидемиологическике требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей», Письме Минобрнауки России от 11.12.2006 г. № 06-1844 «О примерных требованиях к программам дополнительного образования детей», Приказе Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 г. Москва «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам».
Новизна программы состоит в том, что она включает как элемент классической гитарной школы, так и элементы эстрадного исполнительства
В ней уделяется внимание музыкальной грамоте, и элементарной теории музыки. 

Актуальность «Школа игры на гитаре» обусловлена  интересом подростков к данному инструменту.  Гитара - популярный музыкальный инструмент, который  издавна используется,  как для сольной игры, так и для аккомпанемента. Из года в год у детей и юношества остается не проходящей интерес к гитаре и песням под гитару, возрастает количество ребят, стремящихся овладеть техникой игры на данном инструменте. Доступность гитары, ее яркая и самобытная окраска, объединяет учащихся в самостоятельные группы. 

Гитара является одним из самых популярных музыкальных инструментов, используемых и в профессиональной, и в любительской исполнительской практике. Разнообразный гитарный репертуар включает музыку разных стилей и эпох, в том числе, классическую, популярную, джазовую.

Педагогическая целесообразность. Возраст детей участвующих в реализации данной образовательной программы от 9 до 17 лет.  Именно в 

этом возрасте у человека происходит социальное созревание личности, формируется отношение к себе как к члену общества. Ведущей ролью в этот  период играет социально-значимая деятельность, в которую ребёнок может включиться, обучившись основам, а возможно и виртуозности в игре на гитаре. Данная программа направлена на создание условий для музыкально-эстетического развития подростков и их творческой самореализации.

Кроме того подростковый возраст чрезвычайно важен для дальнейшего овладения музыкальной культурой. Если в процессе музыкальной деятельности будет сформировано музыкально-эстетическое сознание, это не пройдет бесследно для последующего развития человека в обществе, его общего духовного становления.

Цель программы
-обеспечение развития творческих способностей и индивидуальности учащегося.
- овладение знаниями и представлениями о гитарном исполнительстве,
-формирование практических умений и навыков игры на гитаре;

Задачами программы  «Школа игры на гитаре» являются:
-ознакомление детей с гитарой, исполнительскими возможностями и

разнообразием приемов игры;
-формирование навыков игры на музыкальном инструменте;
-приобретение знаний в области музыкальной грамоты;

-оснащение системой знаний, умений и способов музыкальной

деятельности, обеспечивающих в своей совокупности базу для дальнейшего

самостоятельного общения с музыкой, музыкального самообразования и

самовоспитания;
-воспитание у учащихся трудолюбия, усидчивости, терпения,

дисциплины;

Отличительная особенность программы – сольное и аккордовое обучение игре на шестиструнной гитаре включающее в себя как классическую нотную грамоту, так и другие способы музыкальной нотации (аккордовая сетка, табулатура). 

Процесс обучения опирается на разнообразный песенный  и музыкальный материал  составлены с таким расчетом, чтобы предоставить возможность учащимся изучить репертуар,  включающий в себя композиторские и народные песни, романсы и авторские произведения, современные музыкальные направления, классическую музыку. 

Программа рассчитана на 1 год обучения.
Ожидаемый результат 

Учащиеся будут знать:

- буквенно-цифровое обозначение сложных аккордов и их 
  постановку (расположение) нот на грифе;

- основы классической и джазовой гармонии;
- основные принципы игры в ансамбле;

- отличительные черты различных стилей, в которых представлена гитара, а так же  учащиеся познакомятся с известными гитаристами представителями различных музыкальных направлений;

- принципы подбора аккомпанимента
Учащиеся будут  уметь:

-исполнять развернутый аккомпанемент с привлечение ступеней лада;

-отличать на слух мажорные и минорные аккорды, септаккорды;

-играть аккомпанемент с транспонированием, уметь самостоятельно   транспонировать из исходной тональности;

-оценивать с эстетической точки зрения произведения современной 
 эстрады.

- играть в ансамбле
 - самостоятельно разбирать  и разучивать  музыкальные произведения различных жанров
Форма проведения учебных занятий

Основной формой реализации программы является учебное занятие.
Программой предусмотрено проведение теоретических, практических, комбинированных занятий  лекций.
Режим занятий
Занятия проводятся 2 раза в неделю. Длительность одного занятия  два академических часа.
Способы проверки
Проверка результатов освоения программы проводится посредствам контрольных уроков, прослушиваний, отчётных концертов.  

Так же данная обучающая программа предполагает организацию системы проверочных работ (опрос, самостоятельный разбор произведения, музыкальная викторина). Так же программа предполагает проведение  творческих конкурсов и игр.
