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Учебный план

муниципального учреждения дополнительного образования «Центр «Истоки» Волгограда»
на 2021 – 2022 учебный год (муниципальное задание)
Волгоград 2021
Пояснительная записка
Учебный план направлен на достижение цели развитие мотивации личности ребенка к познанию и творчеству; реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ и услуг в интересах личности, общества, государства; приобщение детей и молодежи к системе традиционных культурных ценностей России.

Нормативно-правовым основанием для составления учебного плана муниципального учреждения дополнительного образования «Центр «Истоки» Волгограда» (далее – МОУ Центр «Истоки») является:

· Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ;
· письмо Минобрнауки России «Примерные требования к программам дополнительного образования детей» от 11.12.2006 № 06-184; 

· Устав МОУ Центра «Истоки»;

· лицензия на право ведения образовательной деятельности регистрационный № 981 от 25 декабря 2015 года, Серия 34Л01 № 0000759, выданной Комитетом образования и науки Волгоградской области.
Режим занятий детских кружков
При составлении учебного плана МОУ Центр «Истоки» учтены нормы, обозначенные в СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28 сентября 2020 года N 28.
В 2021-2022 учебном году в МОУ Центре «Истоки» в рамках выполнения муниципального задания будут работать 99 детских объединения, в которых будут обучаться 1414 обучающийся. 

Обучающиеся МОУ Центра «Истоки» – дети 5 – 18 лет. 
Начало учебного года 1 сентября 2021 года. Занятия в МОУ Центре «Истоки» проводятся в две смены. 1 смена - 8.30 – 13.00, 2 смена 13.30 – 20.00. Окончание учебного года 31 мая 2022 года. Зимние каникулы с 31 декабря 2021 года по 09 января 2022 года.  Летние каникулы с 1 июня по 31 августа 2022 года. 
Расписание занятий творческих кружков составляется с учетом того, что они являются дополнительной нагрузкой 
к обязательной учебной в общеобразовательных учреждениях и поэтому в МОУ Центре «Истоки» соблюдаются следующие гигиенических требования:  

· начало занятий не ранее 8.30, а их окончание – не позднее 20.00;

· занятия детей проводятся в любой день недели, включая воскресные;

· учебная нагрузка на обучающихся в неделю составляет от 1 до 4 академических часов;

· продолжительность занятия устанавливается в зависимости от возрастных и психофизических особенностей обучающихся: 5-6 лет (дошкольник, старшая группа) – 25 минут; 6-7 лет (дошкольник, подготовительная группа) – 30 минут; 7-8 лет (1 класс) – 35 минут; 8-11 лет (2-4 класс) – 40 минут; 12-18 лет (5-11 класс) – 40-45 минут;

· перерыв между занятиями обучающегося составляет не менее 10 минут.

· Обучение детей в МОУ Центре «Истоки» осуществляется в одновозрастных и разновозрастных кружках. Наполняемость групп – 15 детей. Исключением являются следующие группы обучающихся:
· с ограниченными возможностями здоровья и созданные на основе коррекционных классов, логопедических групп 10-12 детей;

· занимающиеся на базе МОУ Центра «Истоки» 12 детей.

Основные формы организации учебно-воспитательного процесса


Основной формой организации образовательного процесса является учебное занятие. Традиционно занятием в учреждении дополнительного образования детей называют то время, которое педагог проводит с детьми, организуя различную деятельность: учебную, воспитательную, досуговую.  Педагогами МОУ Центра «Истоки» используются различные формы проведения занятий: групповые и индивидуальные; мастерская, лекция, семинар, экскурсия, олимпиада, конференция, лаборатория, конкурс, фестиваль, отчетный концерт и т.д..
Текущий контроль успеваемости, промежуточная и итоговая аттестация обучающихся проводится на основании положения о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации обучающихся муниципального учреждения дополнительного образования «Центр «Истоки» Волгограда».
Направленности дополнительного образования детей МОУ Центра «Истоки»

Учебно-воспитательная деятельность в МОУ Центре «Истоки» осуществляется путем реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ по 3 направленностям.
Распределение программ, групп, обучающихся по направленностям

	№ п/п
	Название направленности
	Количество программ
	Количество групп
	Количество обучающихся

	1
	Социально-гуманитарная
	11
	44
	647

	2
	Художественная
	11
	36
	473

	3
	Туристско-краеведческая
	4
	19
	294

	
	Итого
	26
	99
	1414


В рамках социально-педагогической направленности в 2021-2022 учебном году будет проходить обучение по следующим дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам: «Родничок», «Познание», «Путешествие по Библии», «Библейские истории», «Красота славянской письменности», «Азбука доброты», «Азы православия», «Подарки к празднику», «Народоведение». В кружках социально-педагогической направленности создаются условия для формирования и развития нравственных качеств у обучающихся, приобщения их к традиционной духовной русской культуре, социализации и адаптации их к жизни в обществе. Отслеживание результативности происходит по двум направлениям: на основе результатов комплексной диагностики качества освоения дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ и результативности участия обучающихся в конкурсах, концертных программах, праздниках, акциях, форумах, выставках, слетах, проектной деятельности социально - педагогической направленности от уровня учреждения до всероссийского уровня.  
Художественная направленность включает в себя следующие кружки: «Глиняный сувенир», «Глиняные фантазии», «Палитра», «Краски радости», «Юный художник», «Забавные поделки», «Войлочная мастерская», «Изостудия «Оранжевый енот», «Семицветик», «Театральная студия «Отражение», «Шерстяной сундучок». Данное направление ориентировано на удовлетворение индивидуальных потребностей обучающихся в художественном развитии, культурной, творческой деятельности. Отслеживание результативности реализации программ по данной направленности осуществляется посредством комплексной диагностики качества освоения дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ и результативности участия обучающихся в конкурсах, выставках, концертах художественно направленности от уровня учреждения до международного уровня.



Занятия в кружках туристско-краеведческой направленности создают условия для развития гражданско-патриотических качеств посредством краеведческой деятельности. В данном направлении реализуется следующие дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы: «Юный экскурсовод», «Православное краеведение», «Культура народов Волго-донского края в сказках, играх, костюмах», «Сказки, игры, костюмы народов родного края». Отслеживание результативности происходит по двум направлениям: на основе результатов комплексной диагностики качества освоения дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ и результативности участия обучающихся в экскурсиях, конкурсах, конференциях туристско-краеведческой направленности от уровня учреждения до всероссийского уровня.

Наличие кадрового, программно-методического, обеспечения учебного плана обеспечения учебного плана 


 Для реализации учебного плана МОУ Центра «Истоки» создано необходимое программно-методическое обеспечение. Перечень дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, реализуемых в МОУ Центре «Истоки» (приложение № 1).

Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы соответствуют требованиям Министерства образования РФ (письмо № 06-1844 от 11.12.2006 г.), содержат пояснительную записку, учебно-тематическое планирование, содержание разделов и тем по годам обучения, списки литературы для педагога и обучающихся, описания методического обеспечения программы. Все программы рассмотрены методическим советом и утверждены на педагогическим советом МОУ Центра «Истоки».

Для реализации учебного плана МОУ Центра «Истоки» создано необходимое кадровое обеспечение. Реализацию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ осуществляют 16 педагогов дополнительного образования (с внутренними и внешними совместителями).

Для реализации учебного плана МОУ Центра «Истоки» созданы необходимые материально-технические условия.
 МОУ Центр «Истоки» располагает 4 учебными кабинетами для занятий с детьми. Учебные кабинеты оснащены необходимым оборудованием, инструментами и материалами в соответствии с направлением деятельности кружков. Кроме этого МОУ Центр «Истоки» имеет 1 подсобное помещение для работы с глиной, 5 административных помещений, 2 туалетные комнаты и 2 складских помещения.

В помещении поддерживаются нормальные медико-социальные условия пребывания обучающихся.

Общее санитарно-гигиеническое состояние Центра соответствует требованиям Роспотребнадзора: питьевой, световой и воздушный режим поддерживаются в норме.

Для обеспечения деятельности Центра используется материально-техническая база других образовательных учреждений в соответствии с договорами, заключенными (согласованными) с департаментом муниципального имущества администрации Волгограда. Таблица размещения детских кружков на базах муниципальных образовательных учреждений (приложение №2). 

Расписание занятий детских кружков
Расписание занятий детских кружков МОУ Центра «Истоки» является организационным и финансовым документом. Расписание утверждается директором и согласовывается с представителем трудового коллектива МОУ Центра «Истоки». При составлении расписания занятий учитываются требования и нормы, обозначенные СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28 сентября 2020 года N 28.
Исполнил заместитель директора по УВР
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