                                        Пояснительная записка

     Программа «Стезя»  по содержательной, тематической направленности является социально-педагогической; по функциональному предназначению -учебно – познавательной; по форме организации – групповой с индивидуально направленными заданиями; по времени реализации – двухгодичной; по уровню сложности –первый  год обучения – «Стартовый уровень», второй год обучения –«Базовый уровень».

        Программа «Стезя» предназначена для обучающихся 10 -15 лет  и  направлена на изучение материальной и духовной сфер человеческой деятельности и оформление полученных знаний в исследовательские и творческие работы.

   «Стезя»— это добровольное объединение обучающихся для совместной  и индивидуальной внеурочной учебной деятельности под руководством учителя, где более глубоко происходит знакомство с системой ценностных ориентаций предшествующих поколений для  формирования мировоззрения личности обучающегося.  

    Программа авторская,  разработана с учетом Примерного содержания образования по учебному предмету «Православная культура» и на основе методических разработок М. М.Новожиловой, С. Г. Воровщикова,  И.В. Таврель   «Как корректно провести учебное исследование».

     Новизна программы  заключается в том, что  обучающиеся занимаются  более глубоким изучением вопросов православной культуры и создают на этом материале исследовательские и творческие работы, доносят свои знания другим людям (детям и взрослым), выступая на конкурсах, классных часах, родительских собраниях, делая сообщения во время школьных экскурсий по святым местам.

    Актуальность программы  «Стезя» обусловлена глубоким интересом к изучению обучающимися тех корней,  которые питали общество в предыдущих поколениях.

     В «Концепции национальной образовательной политики РФ» отмечен «полиэтнический, поликультурный, поликонфессиональный» характер российского общества и необходимость «способствовать обеспечению условий для сохранения системы образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей». Данная программа   направлена на приобщение обучающихся к духовным ценностям  Православия как неотъемлемой части национальной культуры России и обеспечение духовно – нравственного и гражданско – патриотического воспитания учащихся.

    Отличительной особенностью образовательной программы является то, что написание исследовательских и творческих работ происходит на основе изучения житийной литературы, святоотеческого учения, современных событий в православной жизни.

       В структуру программы входят два модуля: теория, практика. Модули предусматривают не только усвоение теоретических знаний, но и формирование деятельностно-практического опыта. Практические задания способствуют развитию у д                           т                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            шетей творческих способностей, умение создавать авторские проекты. Так же в программе выделены 2 блока:

- Теория и практика написания исследовательской  и творческой работы.

-Основы православной культуры. 

    Освоение материала в основном происходит в процессе практической деятельности. При написании работы, обучающиеся должны пользоваться правилами, полученными при изучении первого блока - «Теория и практика исследовательской  и творческой работы». В процессе деятельности обучающиеся всегда должны добиваться точности употребления терминов, стремиться к логическому изложению материала, выделять композиционные части текста, применять нормы литературного языка.

   Прохождение каждой новой теоретической темы предполагает постоянное повторение пройденных тем, обращение к которым диктует практика. Такие методические приемы, как «забегание вперед», «возвращение к пройденному», придают объемность «линейному», последовательному освоению материала в данной программе.

   Обучающийся должен не только грамотно и убедительно решать каждую из возникающих по ходу его работы творческих задач, но и осознавать логику их следования. Поэтому важным методом обучения написания исследовательских и творческих работ является разъяснение ученику последовательности его  действий, о чем подробно излагается в первом блоке программы. В последующем блоке происходит изучение некоторых вопросов православной культуры. Таким образом, сочетается приобретение обучающимися  специальных и культурологических знаний. Обзорные занятия второго блока вводят обучающихся в православную культуру и способствуют выбору и разработке темы исследовательской или  творческой работы. 

        Возраст детей.  В реализации программы участвуют дети 10-15 лет.  Занятия проходят в группах и индивидуально, сочетая принцип группового обучения с индивидуальным подходом. Условия набора в коллектив: принимаются все желающие. Наполняемость в группах составляет: первый год обучения – 15 человек; второй – 12 человек. Воспитанники первого года обучения  зачисляются в группу «Стартового уровня» и на втором году обучения переходят на «Базовый уровень».

    Краткая характеристика особенностей учеников 10-15 лет. С этим периодом связано начало самосознания, вкус и влечение к своему внутреннему миру, острое само подчеркивание своих желаний и порывов. Но этот внутренний мир оказыва​ется для подростка бесконечным и бездонным, иррациональным и непостижимым. Поэтому он выдвигает различные "мечты" - чувства, желания, планы - совершенно не считаясь с тем, на​сколько они реализуемы. Это значит, что переживание свободы опьяняет подростка. Что делать со свободой, в чем ее смысл и тайна, существуют ли для нее границы - все это остается неяс​ным, но само сознание свободы наполняет душу и подростку хочется утверждать свою свободу даже нелепо - "рассудку вопреки".
Неопределенна, противоречива религиозная сфера в это время. Религиозные рассужде​ния могут быть пусты или серьезны, глубоки или поверхностны, но все это нереально. Здесь та же игра, мечтательность, как и всюду в этом возрасте (В.В.Зеньковский).
Эмпирическая жизнь подростка характеризуется тем, что интимно-личностное общение становится той ведущей деятельностью, внутри которой закладываются основы формирования моральных и социальных установок личности. Важным фактором развития личности подростка является его социальная активность, которая направлена на переориентацию с одних норм и ценностей на другие. Подростки особенно восприимчивы к усвоению норм, ценностей, спосо​бов поведения, которые существуют в мире взрослых, в их отношениях.
Новые нормы поведения формируют самооценку подростка, оценку отношения взрос​лых к нему и становятся основой для формирования этического мировоззрения. Общение со сверстниками становится для подростка большой ценностью, выделяются в сферу его собст​венных личных отношений, в которых он действует самостоятельно. В этот период происходит четкое различение степени близости отношений со сверстниками: просто товарищи, близкие товарищи, личный друг. Отношения с близким другом являются предметом особых размышле​ний подростка. В результате таких размышлений может появиться потребность в познании соб​ственных особенностей, в том числе потребность осознать свои недостатки и исправить их. Че​ловек впервые начинает осознанно строить свои отношения с другими людьми на основании определенных этических норм. Поэтому именно подросток более всего готов вникать в смысл того учения, которое принес человечеству Богочеловек Иисус Христос. Именно в этом возрасте Личность Иисуса Христа, его земная жизнь, его отношения с учениками могут стать для чело​века тем идеалом, на который он будет ориентироваться всю свою дальнейшую жизнь.

  (В. В.  Зеньковский. «Духовная жизнь в различные периоды детства».

(Проблемы воспитания в свете христианской антропологии. Гл. V)

Объем и сроки реализации программы -2 года (по 144 часа в год при 36 учебных неделях). Занятия проходят 2 раза в неделю по 2 часа (или 1 раз 4 часа). 

Формы обучения: групповая с индивидуально ориентированными заданиями. 
По особенностям коммуникативного воздействия педагога и детей – лекция, практикум,  мастерская, конкурс. По дидактической цели: вводное занятие, занятие по углублению знаний, практическое занятие, занятие по систематизации и обобщению знаний, по контролю ЗУНов, комбинированные формы занятий, включая дистанционную работу ученика с учителем.

Педагогическая целесообразность: программа целесообразна так как ее освоение способствует духовному развитию учеников; их самосовершенствованию и самореализации 

При построении содержания мы руководствовались следующими принципами:

1.  Принцип выделения нравственного значения догматического учения Церкви.
Это означает, что раскрывая догматическое учение Церкви по какому-либо вопросу, мы стре​мимся помочь учащимся осознать его нравственное значение для современного человека.

2.  Принцип учета возрастных особенностей
Возрастные особенности учащихся определяются типом ведущей деятельно​сти в соответствии с периодизацией психического развития ребенка и основными направлениями в духовном созревании ребенка в различные периоды детства  В. В. Зеньковского. В период от «второго детства»  и «отрочества» очень важно
- помочь ребенку увидеть в гармонии окружающего мира Премудрость Творца; в обращении к житиям святых, земной жизни Спасителя и Богородицы – пример для своей внутренней жизни; 
- помочь увидеть и раскрыть в себе творческие способности; 

- помочь в созидании творческой внутренней силы через интересное дело,  участие в ученических организациях, конкурсах.

3. Принцип индивидуальности.

Индивидуальный подход понимается как ориентация на

индивидуально-психологические особенности ученика, выбор и применение

соответствующих методов и приемов, различных вариантов заданий. Принцип индивидуальности  является дидактическим принципом, вносящим свои коррективы в организацию процесса обучения.  В отличие от других дидактических принципов, этот подчеркивает необходимость систематического учета не только социально-типического, но и индивидуально-неповторимого в личности каждого школьника. 

В индивидуальном подходе нуждается каждый без исключения ученик. Индивидуальный подход является активным, формирующим, развивающим принципом, тем самым предполагается творческое развитие индивидуальности ученика. В связи с этим, педагог должен учитывать тип темперамента, индивидуальные особенности своих учеников.

В процессе индивидуального обучения диагностируются потенциальные

возможности , ближайшие перспективы развития воспитуемого.

Ценностные ориентации, жизненные планы, направленность личности,

безусловно, связаны с возрастом и индивидуальными особенностями. Но только

приоритет главных личностных характеристик выводит на правильный учет

данных принципов.

4.Принцип результативности. Очень важен принцип результативности как итог всей проделанной учеником  работы для достижения поставленной цели. Ученики участвуют в конкурсах, выступают перед другими учениками и родителями, донося радость своих открытий и передавая частицу своего мировоззрения.

Особенности организации образовательного процесса.

Группы могут быть разновозрастными или одновозрастными. Состав групп постоянный. Занятия проходят с применением дистанционных технологий (по мере необходимости).

 Цель программы: помощь в становлении личности ребенка, стремящейся к  постоянному самосовершенствованию и самореализации, готовой к максимально эффективному умственному труду, способной жить в гармонии с собой и окружающим миром, руководствующейся традициями русской православной культуры и христианского благочестия.

       Задачи программы:

обучающая: ознакомить обучающихся с методами и приемами проведения  исследований, создания творческих работ;
познавательная: воспитывать потребность к расширению знаний в области духовно-нравственной и религиозной культуры, поиску, развитию самостоятельности мышления, познавательных интересов и творческих способностей; 

развивающая: формировать способность к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-исследовательской и творческой деятельности;  

воспитательная: - формировать  нравственный смысл учения; 

-укреплять нравственность обучающихся, основанную на духовных традициях Отечества;                

- формировать  способность отстаивать свою нравственную  позицию;

- развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремлённости и настойчивости в достижении результата;

-воспитание ценностного отношения к своему национальному русскому  языку и культуре;

-формирование патриотизма и гражданской солидарности;

-развитие навыков сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, в решении  проблем при написании работ.

на 2-й год обучения

Образовательная:

-активизация и актуализация знаний, полученных школьниками при изучении материала 1 года. 

-Систематизация знаний.

-Знакомство с комплексом материалов, заведомо выходящим за пределы школьной программы.

Развивающая:

-развитие умения размышлять в контексте изучаемой темы, анализировать, сравнивать, делать собственные выводы; 

-систематизировать материал, реферировать его; 

-использовать ИКТ при оформлении результатов проведенного исследования;

 - публично представлять результаты исследования.

Воспитательная: создание продукта, востребованного другими.

      Специфика целеполагания по уровням.
«Стартовый уровень» (ознакомительный уровень):
формирование и развитие творческих способностей детей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени - мотивации личности к познанию, творчеству, труду, искусству и спорту [Концепция развития дополнительного образования детей].
«Базовый уровень»:​ обеспечение прав ребенка на развитие, личностное самоопределение и самореализацию;  обеспечение адаптации к жизни в обществе, а также выявление и поддержка детей, проявивших выдающиеся способности; выявление и развитие у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности.
