Отличительные особенности данной дополнительной общеобразовательной программы от уже существующих программ.

Отличительная особенность данной программы заключается в использовании модульного построения. Программа является модульной, так как состоит из самостоятельных, законченных модулей, соответствующих годам обучения. Реализация программы может завершаться после любого года обучения (модуля программы), поскольку цели и ожидаемые результаты будут достигнуты по завершении конкретного года обучения. Для этого сформированы цели и задачи для каждого года обучения и предусмотрены ожидаемые результаты освоения программы. В начале второго года обучения включено повторение материала, изученного на первом году обучения.

Содержание занятий, формы и методы направлены на «личностный» уровень освоения детьми знаний.  Для этой цели в методическое обеспечение каждой темы включены рассказы, повествования, иллюстрирующие проблемы, которые приближены к действительной жизни детей этого возраста. Таким образом, каждое занятие предполагает постановку и решение того или иного нравственного вопроса.

При реализации содержательной части программы предусматривается использование методов, характерных для традиционного обучения: объяснительно-иллюстративный  (беседа, демонстрация наглядности), практический (комментированный рисунок, сравнительный анализ), а также методов развивающего обучения (диалог, развивающая игра, проблемно-поисковый метод). Прохождение каждой новой темы осуществляется при постоянном повторении пройденных тем.  Такие методические приёмы, как «возращение к пройденному» и «забегание вперёд» придают объёмность последовательному освоению материала в данной программе. 

Основными формами организации деятельности детей являются коллективная работа, работа в парах, работа в творческих группах. Программное  содержание построено с учётом возрастных особенностей детей по принципу постепенного усложнения материала. 

