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АДМИНИСТРАЦИЯ ВОЛГОГРАДА

ДЕПАРТАМЕНТ  ПО ОБРАЗОВАНИЮ

ПРИКАЗ

	от 15.11.2021 
	№ 641

	Об итогах проведения конкурса сочинений, эссе для учащихся 5-8 классов МОУ «Они награждены орденом Александра Невского», посвященного 800-летию со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского 

	


Во исполнение приказа департамента по образованию администрации Волгограда от  13.08.2021 года № 446 «О проведении конкурса сочинений, эссе для учащихся 5-8 классов МОУ «Они награждены орденом Александра Невского», посвященного 800-летию со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского» с 1 сентября по 30 октября 2021 года проведен конкурс сочинений, эссе для учащихся 5-8 классов МОУ «Они награждены орденом Александра Невского», посвященный 800-летию со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского (далее – конкурс).

В конкурсе приняли участие 55 учащихся из 42 муниципальных образовательных учреждений Волгограда (далее – МОУ).
Руководствуясь положением о конкурсе, и в соответствии с решением жюри

п р и к а з ы в а ю:

1. Наградить грамотой департамента по образованию администрации Волгограда победителей и призеров конкурса:

1.1. В возрастной категории 5-6 класс:
Вишнякова Егора, учащегося 5а класса МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда» (руководитель Ярыгина Зоя Александровна, учитель русского языка и литературы), занявшего 1 место;
Гндоян Карину, учащуюся 6а класса МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П.Лячина Дзержинского района Волгограда» (руководитель Белякова Светлана Борисовна, учитель русского языка и литературы), занявшую 1 место;

Клейтман Даниила, учащегося 6б класса МОУ «Лицей № 9 имени заслуженного учителя школы Российской Федерации А.Н.Неверова Дзержинского района Волгограда» (руководитель Левицкая Светлана Владимировна, учитель русского языка и литературы), занявшего 2 место;
Климцову Дарью, учащуюся 6а класса МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Рыбушкина Валерия Алексеевна, учитель русского языка и литературы), занявшую 2 место;

Швецову Александру, учащуюся 6а класса МОУ «Средняя школа №110 Кировского района Волгограда» (руководитель Говорухина Виктория Владимировна, учитель русского языка и литературы), занявшую 2 место;

Евдокимова Даниила, учащегося 6б класса МОУ «Лицей № 9 имени заслуженного учителя школы Российской Федерации А.Н.Неверова Дзержинского района Волгограда» (руководитель Левицкая Светлана Владимировна, учитель русского языка и литературы), занявшего 3 место;
Трунова Сергея, учащегося 5а класса МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда» (руководитель Ярыгина Зоя Александровна, учитель русского языка и литературы), занявшего 3 место.
1.2. В возрастной категории 7-8 класс:
Гейкину Кристину, учащуюся 8 класса частного общеобразовательного учреждения Поколение (руководители: Дерина Елена Борисовна, учитель литературы, Ищенко Галина Викторовна, учитель истории), занявшую 1 место;
Иванова Артема, учащегося 8а класса МОУ «Средняя школа № 15 Советского района Волгограда» (руководитель Кшенникова Елена Николаевна, учитель русского языка и литературы), занявшего 1 место;

Черепанова Марка, учащегося 7а класса МОУ «Средняя школа №110 Кировского района Волгограда» (руководитель Горохова Татьяна Александровна, учитель истории и обществознания), занявшего 1 место;

Дунину Анастасию, учащуюся 8в класса МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 57 Кировского района Волгограда» (руководитель Дунина Евгения Сергеевна, учитель начальных классов), занявшую 1 место;
Тугушеву Джамилю, учащуюся 7б класса МОУ «Средняя школа № 93 Советского района Волгограда» (руководитель Житникова Надежда Викторовна, учитель русского языка и литературы), занявшую 1 место;

Хромову Анну, учащуюся 7в класса МОУ «Средняя школа № 64 Красноармейского района Волгограда» (руководитель Русанова Инна Викторовна, учитель русского языка и литературы), занявшую 2 место;
Астуфарова Тимофея, учащегося 8б класса МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П.Лячина Дзержинского района Волгограда» (руководитель Литвинова Елена Александровна, учитель истории), занявшего 2 место;
Фролову Алису, учащуюся 8 класса частного общеобразовательного учреждения Поколение (руководители: Дерина Елена Борисовна, учитель литературы, Ищенко Галина Викторовна, учитель истории), занявшую 2 место;

Юркову Кристину, учащуюся 8 класса частного общеобразовательного учреждения Поколение (руководители: Дерина Елена Борисовна, учитель литературы, Ищенко Галина Викторовна, учитель истории), занявшую 2 место;

Дмитриенко Савелия, учащегося 8а класса МОУ «Средняя школа №130 Ворошиловского района Волгограда» (руководитель Никульшина Елена Вячеславовна, учитель русского языка и литературы), занявшего 3 место;

Корочина Егора, учащегося 8а класса МОУ  «Средняя школа № 24 им. Героя Советского Союза А.В.Федотова Кировского района Волгограда» (руководитель Кошевая Татьяна Юрьевна, учитель истории и обществознания), занявшего 3 место.
2.Объявить благодарность департамента по образованию администрации Волгограда участникам конкурса:

Овсеенко Александре, учащейся 6а класса МОУ «Средняя школа №110 Кировского района Волгограда» (руководитель Говорухина Виктория Владимировна, учитель русского языка и литературы);
Сафьяновой Юлии, учащейся 6а класса МОУ «Средняя школа №110 Кировского района Волгограда» (руководитель Говорухина Виктория Владимировна, учитель русского языка и литературы);

Дерибизовой Ольге, учащейся 6в класса МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда» (руководитель Ярыгина Зоя Александровна, учитель русского языка и литературы);
Коминар Даниле, учащемуся 5а класса МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда» (руководитель Ярыгина Зоя Александровна, учитель русского языка и литературы);
Нарижнему Даниле, учащемуся 6а класса МОУ «Средняя школа № 111 Советского района Волгограда» (руководитель Каштанова Людмила Сергеевна, учитель русского языка и литературы);
Петренко Александру, учащемуся 5а класса МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда» (руководитель Ярыгина Зоя Александровна, учитель русского языка и литературы);
Приходько Полине, учащейся 5а класса МОУ «Средняя школа № 113 Красноармейского района  Волгограда» (руководитель Андрианова Елена Викторовна, учитель русского языка и литературы);
Чупрасову Роману, учащемуся 6а класса МОУ «Средняя школа №110 Кировского района Волгограда» (руководитель Говорухина Виктория Владимировна, учитель русского языка и литературы);
Песочинскому Артему, учащемуся 6д класса МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда» (руководитель Козинцев Алексей Викторович, учитель русского языка и литературы);

Смирнову Никите, учащемуся 5д класса МОУ «Средняя школа с углубленным изучением отдельных  предметов  № 57 Кировского района Волгограда» (руководитель Бурдукова Наталья Владимировна, учитель русского языка и литературы);
Харитоновой Анастасии, учащейся 5а класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Середина Елена Георгиевна, учитель русского языка и литературы);

Ельшиной Василисе, учащейся 5б класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Рыбушкина Валерия Алексеевна, учитель русского языка и литературы);

Дудину Мирону, учащемуся 6а класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Рыбушкина Валерия Алексеевна, учитель русского языка и литературы);

Колосову Артему, учащемуся 6а класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Рыбушкина Валерия Алексеевна, учитель русского языка и литературы);

Стенковому Никите, учащемуся 6б класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Рыбушкина Валерия Алексеевна, учитель русского языка и литературы);

Бередину Матвею, учащемуся 6б класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Рыбушкина Валерия Алексеевна, учитель русского языка и литературы);
Дерипаско Юрию, учащемуся 7в класса МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П.Лячина Дзержинского района Волгограда» (руководитель Литвинова Елена Александровна, учитель истории);
Кокоеву Архипу, учащемуся 7в класса МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П.Лячина Дзержинского района Волгограда» (руководитель Литвинова Елена Александровна, учитель истории);

Заремба Родиону, учащемуся 7в класса МОУ «Лицей № 11 Ворошиловского района Волгограда» (руководитель, учитель русского языка и литературы: Соболева Татьяна Сергеевна);
Искричеву Михаилу, учащемуся 8в класса МОУ «Средняя школа № 95 Краснооктябрьского района Волгограда», муниципального учреждения дополнительного образования «Центр «Истоки» Волгограда» (руководитель Уварова Ирина Юрьевна, педагог МОУ Центра «Истоки», учитель русского языка МОУ СШ № 95);

Пономареву Александру, учащемуся 7б класса МОУ «Средняя школа № 95 Краснооктябрьского района Волгограда», муниципального учреждения дополнительного образования «Центр «Истоки» Волгограда» (руководитель Уварова Ирина Юрьевна, педагог МОУ Центра «Истоки», учитель русского языка МОУ СШ № 95);
Остапенко Дарье, учащейся 8г класса МОУ «Средняя школа № 111 Советского района Волгограда» (руководитель Каштанова Людмила Сергеевна, учитель русского языка и литературы);
Остроумовой Алисе, учащейся 8а класса МОУ «Гимназия №2 имени Героя Советского Союза Н.П. Белоусова Красноармейского района Волгограда» (руководитель Ерина Алла Юрьевна, учитель русского языка и литературы);

Чурсиной Татьяне, учащейся 8а класса МОУ «Гимназия №2 имени Героя Советского Союза Н.П. Белоусова Красноармейского района Волгограда» (руководитель Ерина Алла Юрьевна, учитель русского языка и литературы);

Яковлевой Виктории, учащейся 7а класса МОУ «Средняя школа №110 Кировского района Волгограда» (руководитель Горохова Татьяна Александровна, учитель истории и обществознания);

Близнюк Максиму, учащемуся 8а класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Лисина Елена Леонидовна, учитель русского языка и литературы);
Камневой Софии, учащейся 7а класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Лисина Елена Леонидовна, учитель русского языка и литературы);
Павленко Максиму, учащемуся 7а класса МОУ  «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов № 94 Тракторозаводского района Волгограда» (руководитель Лисина Елена Леонидовна, учитель русского языка и литературы);
Даниелян Тиграну, учащемуся 8а класса МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П.Лячина Дзержинского района Волгограда» (руководитель Наумова Татьяна Александровна, учитель русского языка и литературы);
Тараканову Максиму, учащемуся 8б класса МОУ «Средняя школа      № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П.Лячина Дзержинского района Волгограда» (руководитель Наумова Татьяна Александровна, учитель русского языка и литературы);
Будникову Даниилу, учащемуся 8в класса МОУ «Гимназия №6 Красноармейского района Волгограда» (руководитель Белая Оксана Евгеньевна, учитель русского языка и литературы);

Кузнецовой Кристине, учащейся 8г класса МОУ «Средняя школа № 125 Красноармейского района  Волгограда» (руководитель Кузнецова Юлия Анатольевна, учитель русского языка и литературы);

Кумуровой Диляре, учащейся 8а класса МОУ «Средняя школа № 125 Красноармейского района  Волгограда» (руководитель Кузнецова Юлия Анатольевна, учитель русского языка и литературы).
3. Начальникам территориальных управлений департамента                    по образованию администрации Волгограда довести данный приказ                       до сведения руководителей подведомственных образовательных учреждений. 

         4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить                          на заместителя руководителя департамента  С.А.Пятаеву. 
Руководитель департамента 



                           И.А.Радченко
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